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AN ROINN OIDEACHAIS M. 54
SCRUDU MEANTEISTIMEIREACHTA, 1975
EOLATOCHT—SIOLLABAS E E

DE CEADAOIN, 18 MEITHEAMH—TRATHNONA, 2 go dtf 4.30

Freagair ceist 1 agus ctig cheist ar bith eile.

T4 an marc céanna ag dul go gach ceist.

L.

Freagair deich geinn ar bith de na mireanna seo a leanas.
(Biodh do chmid freagrai gearr). FiOR 1
(¢) Léirionn an line AB ga solais agus ¢ ar ti dul isteach sa phriosma,
Fior 1. Déan léardid den phriosma agus lean an line ar aghaidh le A B
rian an gha seo a thaispedint agus € ag dul trin bpriosma. ~
(b) Liostaigh na priomhdbhair bia i leamhnacht. 0T
F s
(¢) Cad a bheadh 1 ngéinitiopa an tsleachta 2 bheadh ann de thoradh PRiOSMA
na crosila planda ard (TT) x planda cranda (tt)?
(d) Luaigh cad ¢ an t-organ planda diobh seo a leanas a thaispéantar sa
léardid, Fior 3. DUILLI
\i(le bia 1 dtai
@ Bleib, (Ie bia i dtaisce)
(i) Corman. 5210,
Vil Gas
(¢) Cén chomhdhil a thoirmitear nuair a imoibrionn séidiam [T
le huisce? {11
/N
(f) Déan staidéar ar an léardid, Fior 5, agus abair an m6 a aistreoidh an \
braon marcila go dti an taobh clé n4 go dif an taobh deas mi
fhigtar an turgnamh socair ar feadh tamaill,
Ionsu
FIOR 5
(g) Ainmnigh na piirteanna den chraobhég gheimhridh até Iéirithe le
lipéid A, B, C agus D sa léardid.
(k) Breaclinigh na difrfochtaf i gcomhshuiomh na fola sa mheadailin deas agus sa mheadailin clé den chroi,
() DA bhfigfaf an gaireas a thaispéantar sa léarédid faoi sholas iomlén na gréine ar feadh ceithre huaire an chloig,
cad iad na hathruithe 2 mbeifed ag suil leo istigh sa triailtheadén?
TRIAILFHEADAN
lin d’uisce
EASCRA
- UISCE
TONNADOIR
PLANDA UISCE
(j) Criochnaigh an tabla seo. Lionadh isteach an chéad cheann duit.
Comhdhil Ocsaid iarainn | Dé-ocsaid sulfair | Salann boird Siticra
Dl Iarann, ocsaigin
(k) Cén chaoi a rachadh least aoil i bhfeidhm ar an pH d’ithir ghairdin?
() Cén éifeacht ath ag na substaintf seo a leanas ar liotmas goirm tais:—aigéad hiodraclérach, leamhnacht,
bainne géar, finéagar?
(m) Conas a thastlfd go bhfuil stdirse i lithair i sampla 4irithe bia?
(1) Ma chosnaionn leictreachas 1-8p an t-aonad, cad a chosnddh sé téiteoir de bharra amhéin (1 Kw) a choimeéd
ar siil ceithre vair an chloig?
(o) Scriobh sios ainmneacha na gendmh R agus S,
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2. (a) Minigh cén fath a dtagann brat uachtair ar bharr leamhnachta nuair a thagtar ina seasambh i ar feadh tamaill.

(b) Lionadh tri leacht isteach in eascra, croitheadh € agus figadh socair
é. Nuair a bhi siad sfothlaithe, bhi an chuma a bhi orthu mar a
thaispedntar sa léardid, Fior 7.

(i) Cé acu ceann de na leachtanna A, B agus C is dlgithe?

(i1) Mas mearcair A agus mas uisce C cén fath nach féidir le B
a bheith ina thuaslagin de shiticra agus d’nisce?

(¢) Minigh an fith a ngabhann uisce isteach i steallaire nuair a thumtar
an béal isteach san uisce agus an suncaire a tharraingt amach.

3. (@) (i) Déan cur sios ar dhd mhodh chun maighnéad a dhéanamh.
(i) Cén chaoi a scriosfd an maighnéadas i mbarra maighnéid d’iarann bog?

(b)) Nuair a scaiptear jmionramh iarainn anuas ar bhileog phaipéir atd leagtha os cionn maighnéad ar an mbinse,
déantar gréas costiil leis an geeann atd sa léardid.  Minigh.

Bru-lasc
nE—&
Gl ol el
larainn — ' Sprionga
Bhoig forchotobdo Scrit

Coigeartaithe

(¢) Déan staidéar cruinn ar an léardid agus ansin déan cur sios ar an gcaoi a n-oibrfonn an clog seo nuair a
bhriitear an bri-lasc.

4. (a) Déan staidéar ar an léaraid, Fior 4-1, agus abair an mbeadh sé nios
éascai an chloch a ardd trin gclir ag A né ag B a bhri sios.
Minigh an fith atd le do fhreagra.
(b) Tabhair dhi shampla eile diséid luamhin sa ghnithshaol.

(¢) Léirionn an sceitse, Fior 42, gniomhti ri duine ina bhfuil leabhar
de mhedchan 50 N 4 choinnesil san 4it a thaispeintar.

(i) Cad é an t-ainm ati ar an matin M?

(if) Taispedin conas a riomhfd neasmhéimint an fhérsa a bhun-
afonn an leabhar timpeall ar an mbuthal E.

Fior 4-2

(a) Bain tsdid as samplai le taispéaint go bhfuil an fuinneamh 6n ngréin ar fiil don duine ina thri chinéal
éagsiila ar a laghad.

(b) Minigh cad is bri le macalla.

() Léardid den tstil is eaffor 5.1. Ainmnigh na pairteanna a bhfuil K, L, M agus N mar lipéid orthu.

EJ‘{

FIOR 51

6. (a) Ainmnigh dhé ghés 6n aer atd tairbheach don chuid is mé de na rudai beo.
(b) Tog ceann ar bith de na géis atd ainmnithe agus luaigh conas a dhéantar go niddrtha é.
(¢) Déan cur sios le cuidit sceitse ar conas a feidhmionn an céras riospardide.
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7. (a) Déan liosta de thri phlanda agus de thri ainmhi a fuair t i ngnathdg, a ainmneoidh ti, a bhfuil staidéar

®)

©

8. (a

0.

®)

@

(a)

®)

©

déanta agat uirthi.

(i) Cad iad na tréithe speisialta de na plandai né den ghnithég né diobhsan araon a chuidigh le buaineadas
na bplandaf a fuair t4 ansin?

(ii) Conas a sholathraigh an ghnathég bia do na hainmhithe a fuair td ansin?

Taispeanann an graf na hathruithe a tharla i rith tréimhse dh4 sheachtain déag i lion na larbhai, na bptipai
agus na bhféileacin a comhaireadh in aice le ceapach cabdiste i ngairdin na scoile. Conas a mhinfonn tf
na hathruithe sin?
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Luibhiteach is ea an coinin. Minigh.

Léaraid de chuid den chéras diledite is ea Fior 8:1. Ainmnigh
na pairteanna ati marcéilte M, N, O, P, R agus scriobh néta gearr
ar theidhm ceann ar bith diobhsan a ainmnionn td.

Mi Samh.| Noll. | Ean. |Feabh.| Mirta| Aib. | Beal. |Meith.

Teocht an aeir °C 9 8 7 7 8 10 12 14

Teocht an chairn
mhirin " 32 34 34 34 35 25 30 27

Taispeinann an tibla meédnteocht mhiostil an aeir a thégtar ag medn lac agus ag doimhneacht 50 cm sa
charn mtirin én am a ndéantar an muirin go du an Meitheamh ina dhiaidh sin. Faci Mheitheamh bhi
toirt an chairn mhuirin laghdaithe go mér agus bhi fas an fhéir thart ar bhun an chairn i bhfad nios mé chun
cinn nd mar a bhi nios faide amach.

Tabhair fithanna (i) leis an difrfocht idir teocht an aeir agus an chairn mhtirin 6 Shamhain go Meitheamh,
(i) le laghdd ar thoirt an chairn mhirin,
(iii) leis an bhf4s nfos mé a bhi facin bhféar thart ar bhun an chairn mhdirin.

TaispeAnann na léaridi turgnamh a leagadh amach le tégéil an uisce
agus leis an ngali sa duille a mhionscridd.

(i) Cad iad na hathruithe a mbeifed ag sdil leo ar dhromchla DUILLE—@N
inmheénach an fhleasciin agus ar leibhéal an uisce sa triail- \// CORC
fheaddn i bhfior 1 tar éis cipla uair an chicig? Tabhair
fithanna le do threagra.

LS

(ii) Cad é an aidhm at4 leis an turgnamh i bhfior 2?

(i) Minigh cén chaoi a bhfuil uisce tobair nios crua nd uisce
baisti.

3,

(ii) Cén chaoi a mbaintear cruas d’uisce? FiOR 1 FiOR 2

Léirfonn an léariid gluaiseacht srutha aeir agus é lan de ghaluisce,
(i) Minigh cén fith a ngluaiseann na sruthanna aeir 6 mhuir go tir de 16 de ghnéth.
(ii) Cad a tharléidh don ghaluisce sa sruth aeir de réir mar a théann s¢ suas taobh sléibhe? Minigh.
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10.

(¢) Cén fath a ngéaréidh sampla de bhainne gan phaistéaradh

(®)

nios tapai faoi na gnithdhdlai stordla na sampla de
bhainne paistéartha?

Léirionn an léardid turgnamh tar éis dha 13, a leagadh

amach le taispedint go bhfuil miocrorgnaigh san ithir. T4
gnithithir ghairdin sa mhédla sa fhleascan A; ithir a

steiriliodh atd 1 bhfleascin B.

(i) Minigh cén fath ar athraigh leibhéal an leachta
dhaite san U-fheadan i rith an d4 la.

(if) Cén cuspo6ir a bhi leis an bhfleascin B agus a raibh
ann a vsdid?

(i) Ainmnigh galar ar bith a thagann ar bharra né ar
g
phlandai gairdin de dheasca fungais.

(i) Cad a dhéanfi ionas nach mbrisfeadh an galar a

ainmnionn ti amach?
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Leibhéal bunaidh an leachta

i

Ithir
Steirilithe

S6id loiscneach le CO, a ionst




